

香港社会各界热议习近平主席新年贺词

体现国家对香港的真诚祝福

本报记者 王平

香港主流舆论及社会各界1月1日表示，国家主席习近平发表的二〇二〇年新年贺词展现了中央对香港一直以来的关心，表达了对香港的祝福，为寒冬中的香港市民送来了温暖与力量。

说出了香港市民的心声

港区全国人大代表、香港工会联合会会长吴秋北说，国家长期关心香港，全力支持香港发展。习近平主席在贺词中明确提出“没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园”，希望香港恢复秩序，有一个安定的良好发展环境。贺词表示“真诚希望香港好、香港同胞好。香港繁荣稳定是香港同胞的心愿，也是祖国人民的期盼。”这体现了国家对香港的真诚祝福。

港区全国政协委员魏明德表示，习近平主席发表的新年贺词展现对香港局势的高度关心，并真诚地希望香港好、香港同胞好。2020年，香港社会要全力恢复社会秩序，并积极把握“一带一路”、粤港澳大湾区等发展机遇，融入国家发展大局。只有这样，香港才能实现繁荣稳定。

香港教联会会长黄均瑜表示，习近平主席长期关心香港社会发展与市民福祉，新年贺词中提及的“和谐稳定”与“安居乐业”更是说出了香港市民的心声，“社会动荡已经持续数月了，大家都希望能够早日恢复平静。”

让“一国两制”行稳致远

香港民建联主席李慧琼表示，踏入2020年，相信大部分香港人都期望告别动荡、纷乱和撕裂。新的一年，我们期望特区行政长官及公务员团队能致力恢复社会秩序，并以釜底抽薪的决心解决深层次矛盾。同时，我们深信“一国两制”是对香港最好的安排，任何的变革都应基于“一国两制”、法治、公义及社会共识。当前要走出困局，第一步就是大家应当爱护香港、守护“一国两制”。

香港中华厂商联合会会长吴宏斌表示，香港必须保持好自身的传统优势，不应再荒废时间。商界也都希望香港可以停止经济下滑趋势，有好的营商环境。国家对香港发展一直非常关心，希望香港可以止暴制乱，恢复秩序，强调香港繁荣稳定也是祖国人民的期盼。“一国两制”的实践是成功的，给国际投资者以信心，也是香港过去繁荣的重要原因。相信在国家和的支持下，在香港各界共同努力下，香港目前面临的问题一定可以得到解决，回到发展的正轨。

香港教育工作者联合会主席黄锦良说，习近平主席在贺词中表达了对香港的祝福，也希望香港乱局尽快停止，减少不稳定因素，让香港同胞有和谐安定的生活。希望香港各界可以在新的一年中深刻体会习近平主席对香港同胞的关心和期许，团结一致，更积极、主动、有为地为香港的和谐稳定贡献力量，让“一国两制”继续行稳致远。

为香港发展指明方向

《大公报》社评指出，习近平主席发表了热情洋溢的新年贺词，为香港市民送上了祝福，也为特区政府止暴制乱、恢复秩序指明了方向。目前，止暴制乱未竟全功，特区政府仍需努力，这是新年最重要的任务。同时，司法机关必须吸取过去的教训，有法必依，执法必严，判决必具阻吓性。唯其如此，才能阻吓暴徒，捍卫法律尊严。长远来看，只有建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，才能斩断外部势力干预香港的黑手。

香港《文汇报》社评表示，2019年，香港经历回归以来最严峻的局面，“一国两制”实践、法治与自由、经济和民生等方面都受到前所未有的挑战。但沧海横流，方显英雄本色；越是艰难，越要迎难而上。国家主席习近平心系香港，中央坚定不移支持香港全面准确贯彻“一国两制”；特区政府特别是警队全力止暴制乱，努力振兴经济；广大市民更应齐心协力，以强大民意推动香港重回正轨。展望2020年，我们相信，风雨过后见彩虹，东方之珠定能重放光芒。

《香港商报》时评表示，习近平主席对香港高度关切，他在新年贺词中特别提到，“近几个月来，香港局势牵动着大家的心。没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园！真诚希望香港好、香港同胞好。香港繁荣稳定是香港同胞的心愿，也是祖国人民的期盼。”这番真挚寄语情动香江，令香港市民备感温暖，增强了香港社会止暴制乱、恢复秩序的决心、信心和力量。踏入新年，止暴制乱仍是香港的当务之急，不然经济肯定无法摆脱下跌漩涡，无数打工仔也会饭碗不保。

澳门2019年出入境总人次和旅客量均创新高

新华社澳门1月1日电（记者王晨曦）记者从澳门特区政府治安警察局获悉，澳门2019年出入境总人次和旅客量均创新高。各口岸共有1.94亿人次出入境，比2018年的1.79亿增加了约9%；入境旅客超过3940万，比2018年的3580万上升约10%。治安警察局数据显示，关闸口岸的出入境总人次最高，达1.45亿人次，按年同比上升约8%，占澳门出入境总人次总量的75%；其中2019年12月28日录得48.4万人次出入境，刷新了该口岸的单日纪录。

港珠澳大桥自通车以来，客流量持续上升，2019年全年的出入境人次有1330万，占出入境总量的7%，单日最高出入境纪录为7.8万人次。

港珠澳大桥已成为澳门第二大出入境口岸。

另外，澳门国际机场有超过900万人次出入境，按年同比增加16%。外港码头与氹仔码头在港珠澳大桥的分流作用及航班调整下，2019年的出入境人次分别比2018年下降了37%及30%。莲花口岸2019年的出入境人次有975万，比2018年上升约1%。

2019年全年有超过3940万旅客入境澳门，比2018年的3580万上升约10%。当中以内地旅客占大多数，约有2800万人次，其次为香港及台湾地区，排在其后的来源地依次为韩国、菲律宾、日本、美国、马来西亚、印度尼西亚、泰国、印度、新加坡和澳大利亚。

台一军机坠毁8人罹难

本报台北1月2日电（记者陈晓星、孙立极）台湾军方一架UH-60M“黑鹰”直升机今天在台北、宜兰交界处山区坠毁，机上共13人，包括“参谋总长”沈一鸣在内的8名军官罹难，5人生还。台防务部门披露，飞机飞往宜兰执行春节慰问任务，上午7时50分起飞，8时7分失联，坠机原因尚在调查中。

据介绍，“黑鹰”直升机是2014年台向美国军购的直升机，2018年曾在兰屿坠毁过一架。现在台湾军方要求同型号飞机停飞。

台湾问题必将随着民族复兴而终结

王升

仍然是全体中华儿女的神圣责任。

民族复兴和国家统一才是台湾的前途所在

台湾是中国不可分割的一部分，两岸同胞是休戚与共的命运共同体。在列强入侵，中国陷入内忧外患、山河破碎的悲惨境地之时，台湾更是被外族觊觎、强占，两岸同胞深受其害，台湾同胞受害尤重。在日本窃据台湾期间，台湾同胞被歧视、被盘剥、被强征入伍替日本军国主义卖命，因反抗殖民统治被镇压牺牲者多达60余万人。台湾光复后，美国插手中国内战，阻挠中国统一，同时培植、策动“台独”分裂组织，遂行“以独制蒋”、挟制台湾，“以台制华”、遏制中国。台湾同胞被推到两岸对峙的前沿，台湾当局则成为美国手中的一个“棋子”。70年间，由于两岸政治对立，一水之隔、咫尺天涯，台湾同胞的民生福祉深受影响。“台独”分裂势力两次取得“执政”权，乘机鼓动扩大两岸对立，运用行政和法律手段推行“去中国化”，阻挠限制两岸民间交流往来，甚至与大陆对抗，结果是台湾更加被边缘化，台湾同胞的利益更加没有保障，台湾同胞对台湾的前途命运更加感到迷茫。

70年来尤其是近40年来，祖国大陆始终为解决台湾问题、实现祖国完全统一进行着不懈的努力。在“和平统一、一国两制”基本方针指引下，不但打破了两岸隔绝状态，还实现了全面直接双向“三通”，形成了两岸同胞大交流格局，相互往来日益密切，彼此心灵日益契合。两岸从紧张对峙走向缓和改善，进而走上和平发展道路、开启和平统一进程，为台湾的前途和台湾同胞的福祉展现了新的光明前景。

结束台湾被外部势力挟制的历史，实现两岸的最终统一，是台湾迎来光明前途、确保台湾同胞福祉的唯一正确的道路。只有民族复兴、国家强盛，台湾同胞才能背靠祖国、走向世界，才能安居乐业、富足美好。在当前两岸关系复杂严峻、“台独”分裂势力蠢蠢欲动、外部势力干扰挑拨的情况下，台湾同胞应该冷静理性地思考自己福祉和台湾的前途。正如习近平总书记指出的那样，“广大台湾同胞都是中华民族一分子，要做堂堂正正的中国人，认真思考台湾在民族复兴中的地位和作用，把促进国家完全统一、共谋民族伟大复兴作为无上光荣的事业”。这既是为台湾当下

计，也是为台湾未来计，既关系到每一位台湾同胞的切身利益，也关系到2300万台湾同胞的整体利益。因为事实已经证明并将继续证明，搞对抗没有出路，谋“台独”更是绝路，“台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴”。

国家统一进程与民族伟大复兴同步推进

习近平总书记指出，“祖国必须统一，也必然统一”，“这是70载两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求”，“国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！”这样斩钉截铁、掷地有声的宣示，源自于对两岸关系发展规律的深刻把握，源自于对国家日益强盛的坚定自信。今天，我们比历史上任何时期都更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴，同时也有信心和有能力，排除各种干扰因素，解决台湾问题，完成国家统一。

党的十九大擘画了到本世纪中叶我国发展的宏伟蓝图。未来30年，我们将逐一实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。未来30年，我们也将继续推动两岸关系和平发展，实现和平统一的目标。

未来30年，实现“两个一百年”奋斗目标和民族复兴，需要推动两岸关系和平发展，坚决遏制和反对“台独”分裂活动，维护台海形势和平稳定。同时，实现“两个一百年”奋斗目标和民族复兴，本身就是为完成国家完全统一积蓄力量、创造条件。随着民族复兴进程的推进，我们的综合实力和国际影响力持续提升，在两岸间大陆的战略优势继续扩大，国际社会一个中国格局更为稳固，我们排除外部干扰的实力更强，引领两岸关系的主导权更牢，促进统一的感召力更大，国家完全统一必将在民族复兴的进程中实现。正如习近平总书记所强调的：“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而终结！”

新的一年，不管国际风云如何变幻，不管岛内政局如何变化，我们都要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续高举共圆中国梦的精神旗帜，团结包括台湾同胞在内的全体中华儿女，共担民族大义，顺应历史大势，和衷共济、携手奋斗，共同致力于祖国和平统一大业和实现中华民族伟大复兴。

（作者为全国台湾研究会执行副会长）



“滑”龙舟迎新年

1月1日，“龙腾百湖”2020中国大庆第二届迎新冰上龙舟邀请赛在黑龙江市大庆市黎明湖开赛，来自全国多个省市区及香港、澳门、台湾地区的23支龙舟队相聚黎明湖，在冰面上“滑”起龙舟，迎接新年到来。

赵秀波摄（人民视觉）

聚焦粤港澳大湾区

广东频出新招亮点多

新规范化商事纠纷

据新华社广州1月1日电（记者徐弘毅）广东省高级人民法院和广东省司法厅1日联合公布《广东自贸区跨境商事纠纷调解规则》，为推动多元化化解涉粤港澳三地跨境商事纠纷提供规范遵循。该规则具有鲜明的粤港澳大湾区特色，不仅借鉴了香港、澳门商事调解的通常方法，为调解化解广东自贸区内涉粤港澳跨境商事纠纷提供了更多渠道和更大空间，还为香港、澳门法律专业人士参与调解粤港澳跨境商事纠纷提供了遵循和便利，有利于促进粤港澳三地商事调解规则的衔接和联通。据介绍，2019年前11个月，广东法院审结大湾区涉港澳商事一审案件9091件。据介绍，该规则进一步完善了广东多元化化解跨境商事纠纷的机制，广东省高级人民法院和广东省司法厅将陆续出台一系列配套措施，积极推进跨境商事纠纷调解工作有效实施。

「打卡」促消费升级

据新华社广州电（记者邓瑞璇、黄鑫）一边旅游一边“打卡”，还能开启一场探险寻宝、享受优惠折扣……近日，“游粤印记·广东文旅护照”项目启动。广东省博物馆、广州塔、珠江红船夜游、广州陈家祠等10个知名文旅目的地入选首批“打卡点”。广东省文化和旅游厅副厅长赵红介绍，“文旅护照”基于互联网技术，可以实现无人值守、自助盖章和沉浸式游戏互动。通过大数据采集和分析，让多个“吃住行游购娱”文旅目的地形成串联。据介绍，“文旅护照”涵盖探险寻宝、游玩指导、优惠折扣、奖励激励、社交互动、收藏纪念等多个功能。“文旅护照”项目相关负责人张轶韬表示，下一步，项目将根据进展情况和实施效果开拓新的“打卡”目的地，争取让“文旅护照”成为粤港澳大湾区的文旅载体。

青创基地深圳揭牌

据新华社深圳电（记者王丰）粤港澳大湾区香港青年创新创业基地近日在深圳揭牌。该基地将打造成为大湾区青年文化交流和创业的平台，来自粤港澳三地政府、企业、社会组织的代表和创业青年400多人出席了仪式。该基地位于宝安区银田创意园，总面积约3000平方米，由影像基地和艺术展厅组成，将通过持续更新美学体验场景、艺术展览、时尚发布等各类文化艺术主题活动，打造一个自由开放的创意交流平台。香港摄影师刘粤表示，内地不仅有广阔的市场，更重要的是有丰富的文化资源，希望能通过基地，认识更多大湾区里的朋友，大家一起交流创意、交流作品会取得更大的进步。基地运营方深圳市柒陆文化发展有限公司总经理陈振宇介绍，目前基地已有37家企业实体入驻，深圳市对港澳居民创业就业有诸多优惠政策，公司将协助入驻的港澳青年积极申请。